

Где ваши отпечатки пальцев?

Уж не первый год Федеральная миграционная служба России проводит добровольную государственную дактилоскопическую регистрацию граждан РФ (или, если проще, регистрацию по отпечаткам пальцев рук). Так, с 2008 года в Реже было дактилоскопировано 143 человека. Значение данной процедуры не стоит недооценивать, ведь в трудную минуту по отпечаткам пальцев можно будет подтвердить личность гражданина, установить личность неопознанного трупа (не дай Бог, конечно), узнать данные лиц, не способных сообщить их самостоятельно по состоянию здоровья или в связи с преклонным возрастом. Также эти сведения пригодятся при розыске пропавших без вести. Не лишним будет пройти дактилоскопию и тем, кто планирует поездки за пределы нашей страны. Сделать это можно, обратившись в отделение УФМС по Свердловской области в Режевском районе (ул. Советская, 4, 2 этаж). При себе необходимо иметь паспорт (свидетельство о рождении – для лиц, не достигших 14-летнего возраста) и заявление установленного образца.

Анастасия СОБОЛЕВА.

Как живёшь, страна?

Россия

Президент РФ Д. Медведев пригласил немецкие компании принять участие в модернизации российских предприятий, в том числе исключённых из списка стратегических. «Рассчитываю, что немецкие структуры примут участие в модернизации компаний, интересных им, в том числе и с учётом принятого мною решения о сокращении количества стратегических предприятий», — сказал президент на встрече с участниками российско-германского форума деловых кругов.

Президент России Д. Медведев подписал указ о создании в Вооружённых силах РФ четырёх объединённых стратегических командований (военных округов) — Западного, Южного, Центрального и Восточного. Они будут образованы путём объединения уже существующих округов. Также указ главы государства предполагает появление единой системы материально-технического обеспечения.

Совет Федерации одобрил поправки к закону «О статусе депутата Госдумы и члена СФ», в которых говорится, что парламентарии «обязаны» посещать пленарные заседания. В верхней палате признают, что проблема прогулов в СФ существует, поэтому осенью в регламент палаты будут внесены поправки, которыми будет сформулирован перечень уважительных причин для отсутствия членов СФ.

Президент РФ Д. Медведев на совете законодателей, посвящённом коррупции, признал, что борьба с коррупцией в России не достигла результатов. Госдума и Совет Федерации, по его мнению, должны поразмышлять над тем, чтобы ввести за взятки кратные штрафы. К примеру, за взятку до 30000 руб. должна наступать административная ответственность в виде штрафа, его размер может достигать 100-кратного размера взятки. При взятке, превышающей 30000 руб., — уже уголовная ответственность в виде 100-кратного штрафа. Сажать нужно только мздоимцев из числа сотрудников правоохранительных органов, а всех остальных — только за систематические взятки, считает он.

Правительство РФ планирует выделить порядка 30 млрд. рублей на поддержку рынка труда в 2011 г. Об этом на встрече со студенческими стройотрядами в Сочи сообщил председатель правительства РФ [В. Путин](#). По словам премьер-министра, сейчас очень много делается для поддержки рынка труда, и в рамках этой работы выделяется достаточный ресурс.

Область

Перспективы партнёрства в вопросах повышения энергоэффективности обсудили 15 июля на российско-германском энергетическом форуме. Итогом этого обсуждения стало подписание трёх соглашений о сотрудничестве, меморандума о взаимопонимании и совместное заявление о сотрудничестве в сфере энергосбережения между Россией и Германией. Губернатор области А. Мишарин, подводя итоги состоявшегося события, подчеркнул его важность и значительную роль в стимулировании развития и внедрения энергоэффективных технологий в регионе. По его словам, согласно подписанному семистороннему соглашению в Свердловскую область будет привлечено более 14 миллиардов рублей инвестиций.

Танцоры из Екатеринбурга Р. Рамазанов и Н. Адам на европейском Гран-при завоевали второе место. Много лет ребята выступали среди любителей, но с января этого года вышли на профессиональный уровень. Руслан и Наталья стали первой екатеринбургской парой, которой удалось добиться признания

на международном уровне.

По материалам СМИ – Галина ПОПОВА.

Ничто на земле не проходит бесследно...

У войны не детское лицо... Но что же делать, если суждено было родиться незадолго до этих лихих лет – войны Великой, войны Отечественной – и вместе со взрослыми переносить и тяжкий труд, и долгие – ещё и послевоенные – лишения.

И до сих пор – ничего не забыть. И до сих пор не отболела память о погибшем отце. Если б не было войны... Всё могло сложиться по-другому в её судьбе, и была бы прожита совсем другая жизнь – с родительской любовью, заботой, наставлением, помощью. Это главное, чего всю жизнь не хватало Зое Сергеевне Кузнецовой, – всепонимающих глаз матери, сильного плеча отца.

Все мы родом из детства, и тут с психологами не поспоришь: недополученное тогда остаётся с тобой навсегда. Жизнь идёт своим чередом, всё в ней так или иначе складывается, но какая-то струнка боли, обиды – звенит...

Хорошо, что струн у жизни много, и чаще яркие, счастливые звучат громче. Вот и на фотографии Зоя Сергеевна Кузнецова на угоре в своей родной и любимой деревне Ощепково. Здесь она родилась в 36-м году и свои детские годы жила счастливо. Сравнивать было не с чем – жила и жила. С бабушкой.

Потому что её мама, Анфиса Андреевна, после родов простыла и умерла, оставив 8-месячную дочку сиротой. Отец, Сергей Степанович Медведев, вскоре женился, но мачеха заведовала куриной фермой, должность ответственная, отец работал в колхозе, вот и была главной на все случаи бабушка, Ефросинья Симоновна.

Она действительно была главной в роду Медведевых, в 29-30 годах перебравшемся на жительство в Ощепково из Курганской области. А именно эту деревню выбрал Зоин отец, ездивший на разведку в Режевской район. Он был старшим из трёх сыновей Ефросиньи Симоновны. А Ощепково приглянулось всем, для Зои же стало дорогой родиной. Здесь ещё до её рождения отец с матерью построили большой дом у реки, да остался небольшой старенький от прежних хозяев. Очень кстати – в нём катали валенки. Всю историю семейного переезда и обустройства Зоя узнала гораздо позднее от своей мачехи. А пока – просто жила, росла. Убегала босиком в детсад, босиком носилась с детворой по улицам. Эти босые ноги мамы удивили потом её семилетнего сына, разглядывавшего старые фотографии: «Мама, вы что, такие бедные были, даже сандалии не на что купить?» Да не такие уж бедные, на весну и осень Зое были обутки сшиты, валенки бабушка мастерски катала. А летом – тепло, и так нормально. Где их было взять-то, те сандалии?

И уже шла война. В день, когда отцу принесли повестку, они с матерью были в лесу. Наткнувшись на бруснику, набрали 4 ведра. А к реке подошли – увидели у своего дома много народу... Всё понятно. Женщины-солдатки плачут, наказывают отцу своим мужьям-сыновьям на фронте чего-то передать. А Зоя от радости прыгает на кровати: в Реж поедет отца провожать! Соседский Лёшка всю радость испортил: чего, мол, скачешь, вот убьют дядю Серёжу... Как убьют?! Она видела убитого кота Васку... И заревела. И вцепилась в отца, так и нёс он её до Глинки. Последний раз она тогда ощущала отцовскую силу, отцовские надёжные руки.

А жизнь продолжалась. Убегала к матери в поле за 20 километров, куда выехала куриная ферма, – малолетний коновозчик подвёз. Кормить кур на ферме было нечем, на поле что-то собирали, тут же яйца несли. Потом дома бабушка пятки ей лечила, исколотые на жнивье.

Жила деревня трудно. Многие голодали, особенно большие семьи. А Медведевым было грех обижаться – бабушка семью кормила благодаря своей такой важной работе: катала валенки для солдат на фронте всю войну. Наградили Ефросинью Симоновну Похвальной грамотой за подписью Климента Ворошилова.

Заваривать валенки приходила помогать жена среднего сына, а сам он работал на пороховом заводе на шестом участке, был на брони. Хлебом семья часто делилась с женщинами в селе, чтоб ребятишек поддержать.

А Зою бабушка стала приучать к работе. Ставила к верстаку на высокую подставку, сколоченную из широких досок, сама становилась с другой стороны...

- И гладили мы с ней, уплотняли шерсть, чтобы потом этому потнику придать форму валенка, а на головку снова положить шерсть и снова лоснить. Вот когда эту работу с ней сделаем, меня отпустили побегать.

А куда бежать? На ферму, на конный. Видела, что и скотине плохо, голодно, падала скотина.

А деревня стонала и плакала,

Навалились работы все враз,
А лошадка, поднявшись, вдруг падала,
И впрягались бабы не раз...

Это уж через долгие, долгие годы напишет Зоя Сергеевна в своём стихотворении – воспоминании детства. Всё в нём помнится, и главное – постоянная работа.

В сорок втором получили похоронку на отца, Сергея Степановича. Он воевал на Калининском фронте, младший сержант, разведчик. Погиб в августе сорок второго, похоронен в деревне Звягино в Калининской области, ныне – Тверской. Вот и стала Зоя круглой сиротой.

А война всё полыхала где-то, и деревня отдавала ей все силы – женские и детские. Зоя пошла в школу, а летом ученики выходили в колхозный сад на прополку. Рядок длинный. Три сотки прополешь – поставят трудодень. И так всё лето. А осенью собирали ягоды, иногда их продавали в деревенском магазине. Ездили с матерью за соломой, когда не давал председатель лошади, в дровни впрягалась мать, а Зоя толкала воз сзади. Который раз и сдвинуть его не могли, но как-то приноровлялись... Смогли! Всё оказывалось по силам женщинам и детям.

9 мая 1945 года они знали, какой ценой завоёвана Победа.

А с фронта пришёл младший сын бабушки, его не было дома 9 лет – до войны ещё отслужил действительную на Дальнем Востоке. За это время невеста его вышла замуж, и он не захотел жить в деревне. Можно сказать, вынудил бабушку продать два дома отца Зои среднему брату, которому уж больно нравилось подворье погибшего Сергея Степановича: и на берегу реки, и односторонка.

Вот и поехали старая да малая в Михайловск Нижнесергинского района к старшей дочери бабушки. Ох, и крутенька была тётушка! Характером – вся в отца, первого мужа бабушки. Купили вторую половину большого двухэтажного дома, где жила семья тётки, стали жить.

Ох, как трудно было Зое в школе. Читала очень плохо, мальчишки смеялись: «Деревня!» Старенькая учительница возьмёт линейку и треснет кого-нибудь из насмешников.

- А я реву... Она начнёт меня уговаривать, что я всех догоню. Долго пришлось догонять... Бестолочь, что ли, была?

А дома ждала работа – в своей и тёткиной семье. Как-то так сложилось: возила снег, а дворик-то их когда-то господского дома был огромный; носила дрова и воду на второй этаж (первый не жилой, не достроен); рыбу чистила (а ловили сетями), и тётка продавала; лук летом рвала для тётки – она сдавала его в чайную; набирала воду из колодцев во дворе для полива; забирала из садика племянника; следила за чистотой.

Поучись тут хорошо. Как-то даже Зоя не выдержала, спросила у тёткиного мужа:

- Да как это вы без меня тут жили? Кто вам всю эту работу делал?

Ну да нет худа без добра. Тётка Наташа следила за учёбой, зорьвым Зои, её осанкой и внешним видом – шила ей обновки, правда, с бабушки за это брала деньги. Нрав-то, конечно, дурной, но была отличной хозяйкой, шила на заказ, а Зою заставляла обмётывать швы и выплачивала ей 3 рубля на кино с каждого платья.

И работала она завклубом, разрешала племяннице читать стихи со сцены, пользоваться их большой библиотекой.

Зоя Сергеевна всю жизнь с тех пор для себя, своей семьи что-то шьёт, перешивает, а любовь к поэзии, наверное, родилась на той сцене в Михайловском, с которой она произносила стихи великих.

Но её поэзия пришла к ней поздно. А школа осталась светлым воспоминанием: была пионеркой, комсомолкой, ходила в походы, участвовала в пионерских слётах, была редактором стенной газеты. Так и закончила семилетку.

Дальше – профтехшкола. Училась на токаря. Собралась там вся безотцовщина, детдомовские ребята. 16-17-летние девчонки в форменных хэбэшных коричневых платьях и шинелях в душе были принцессами... Зое повезло больше: материнское пальто, хранившееся 15 лет, перешили на неё. Красавица!

А директор училища, тёткин муж, сказал ей: «Будешь хорошо учиться, поедешь в Тульский машиностроительный техникум без экзаменов».

Господи, как она старалась. Училась, редактировала стенгазету «Резец». Разрешили поехать в Тулу! Отослала документы. Надо ехать, а денег – нет. Жена младшего отцовского брата, который продал в деревне в сущности принадлежащие Зое родительские дома, сказала, что денег на дорогу даже нет, и вообще кто должен о ней беспокоиться? А к этому времени и средний брат отца жил тут, его дети в Ощепково сожгли Сергеево подворье. И дочь бабушки с зятем в одном с ними доме. И что? Никто не смог, не сумел, не захотел помочь.

Горевала над своей сиротской долей Зоя, хоронила свою светлую мечту, да что ж – выше головы не

прыгнешь, говорят.

А бабушка уже старенькая, валенки не катает... Поплакали вместе, да и поехала Зоя в Большое Трифоново, а на практике была в Реже, в ширпотребе. Семь девчонок, три парня прибыли. Зою определили в контролёры, подружек – на штамповку. Работали, в художественной самодеятельности участвовали. А через два года отработки все разъехались по домам.

Зоя осталась одна – её никто не позвал домой.

Реж стал и родиной, и домом. Постепенно привыкала, появились подружки, бегали на танцы в городской сад, играл духовой оркестр – и замирала душа. А красивую одежду она сама себе шила.

Вот так и повзрослела, встала на ноги без отца, без матери. В Реже сначала помыкалась по съёмным квартирам, а потом на 10 лет нашла приют у своей бывшей мачехи, до получения своей квартиры. За это время замуж вышла за Сергея Григорьевича Кузнецова, уроженца Архангельской области, – он приехал к своему брату-военному. Родила сына.

Работала. На механическом, в ЖКО, завхозом в детском клубе «Умелец».

И уже давно – четверть века! – одна. Сын в своей семье, она – в своих стенах. Когда-то её поразила гулкая тишина квартиры. Нет, не так: гулкая тишина одиночества. И вдруг в голове зазвучали стихи... Так она начала писать. И уже несколько лет назад издала скромную книжечку своих стихов. Общается с друзьями в литобъединении. И на ежегодных летних встречах земляков в Ощепково она читает стихи – здесь её особенно любят слушать. Стихи простые, искренние, душевные.

- О своей родине я могу говорить бесконечно. Это моя боль. Не удалось пожить там ещё, но и сейчас бы пожила летом, - рассказывает Зоя Сергеевна. Потому июнь – дорогой месяц: это встреча в Ощепково, это воспоминания детства, это расправленные крылья души. И потом целый год в тебе живёт красота: гора Шолом вся в белом от цветущей гвоздики, фотографии на память с друзьями у обелиска, уха на берегу реки и – ни с чем не сравнимое тепло тихой родины, словно настоящей, народно-родной матери добрый взгляд, добрая рука...

Всю жизнь она думает... нет, знает: если б отец не погиб на фронте – не уехали бы из Ощепково, выучилась бы, на кого хотела. Но даже этого малого не досталось девчонке... Одно слово – безотцовщина.

Сергей Степанович Медведев погиб не только за свою дочь. За всех. За Родину. Родина, конечно, помогала: до 16 лет ей выплачивали пенсию 8 руб. 25 коп. за потерю кормильца. И сегодня целое поколение детей погибших отцов, объединившихся в организацию «Память сердца», зовётся просто – дети войны. Они все родом из детства, где порушились их мечты, их надежды, их судьбы. Уж так распорядилась война.

Валентина ВОРОБЬЁВА.

Пропал ребёнок.

17 июля 2010 года в период с 22 до 23 часов пропала без вести Захаровская Юлия Викторовна, 04.11.2004 года рождения. Последний раз девочку видели у дома 14 по ул. Трудовой в городе Реж. До настоящего времени, местонахождение ребёнка не установлено.

ПРИМЕТЫ: Рост около 110 см., нормального телосложения, была одета в зеленую кофту с белыми полосками на рукавах и надписью «Адидас», красные шорты ниже колен (бриджи), желтую майку, светло-зеленые сланцы. Отсутствуют передние зубы верхней челюсти – 2-й слева и 2-й справа, под левым глазом имеется шрам длиной 7-8 мм.

Всем, кто имеет какие-либо сведения о местонахождении девочки, просьба звонить по телефонам: 2-17-74, 2-10-06, 2-23-62, 02, 2-25-37, 8-902-256-28-90.

Для розыска Юли созданы следственно-оперативная и рабочая группы во главе с руководителем ОВД по РГО А. Барышниковым, начальником МСО следственного комитета при прокуратуре А. Хвостовым и прокурором города В. Мухамадеевым. В настоящее время поисковые и следственные мероприятия продолжаются.

Соб. инф.

Путешествие в страну Прав.

Каждое лето Центр внешкольной работы совместно с Режевской территориальной избирательной комиссией в рамках Программы правового просвещения граждан организуют для воспитанников детских лагерей увлекательные «туры» в «страну Прав», где ребята в игровой форме знакомятся с

такими сложными и важными понятиями как «декларация», «конвенция», расширяют свои познания в правовой сфере.

Какие только формы проведения правовой игры не использовали педагоги в предыдущие годы. Познавая права и обязанности, дети играли в морской бой, украшали бумажными цветами нарисованные клумбы родного города. В этом году организаторы составили особый маршрут путешествия в страну прав: он состоял из экскурсии по городам государства, в которое ребята мысленно перенеслись с помощью гида-ведущей Т. Корепановой.

В вояж отправились три «экипажа»: «Космические девчонки» (ЦВР клуб «Орлёнок»), «Сказочные жители» (ЦВР) и «Непоседы» (ДЮСШ «Тир»). Участники останавливались в городах Сказочный, Интеллектуальный, Музыкальный, Загадочный и городе Художников. Выполняли задания, разгадывали загадки, пели песни, словом, весело и с пользой проводили время.

Какие права печально известного героя песни «В траве сидел кузнечик» были нарушены? На подобные вопросы дети отвечали без труда. А вот объяснить, что символизируют цвета флага РФ, удалось только с подсказками. В следующий раз этот вопрос точно не застанет участников команд врасплох.

Подводя итоги игры, председатель РТИК О. Шлегель отметила, что каждая из команд достойно боролась за звание победителя. И хотя победа досталась «Сказочным жителям», остальные ребята не остались в проигрыше. Они узнали много нового, а за участие им также были вручены призы от избирательной комиссии Режа.

Оксана АНИСИМОВА.

Режевляне на международной выставке.

В Екатеринбурге на Уральской международной промышленной выставке «Иннопром-2010», которая открылась 15 июля, более 500 организаций и предприятий из 25 стран показывают новейшие технологии и разработки в индустрии.

В экспозиции представлен и город Реж. Фонд поддержки малого предпринимательства демонстрирует компьютерную презентацию бизнес-инкубатора. Четвёртый год функционирует в Реже эта новая форма развития бизнеса, и другие территории перенимают здесь опыт. 28 организаций и предприятий уже воспользовались поддержкой бизнес-инкубатора. Предпринимателям оказано около девяти с половиной тысяч единиц офисных услуг. Им предоставляются в аренду техника, мебель, компьютеры.

Людмила НИКОНОВА.

Собираем историю по крупицам.

В 1936 году были запущены шахтные печи Режского никелевого завода. Поставщиком руды для завода был Покровский рудник, а известняк, необходимый для плавки, добывался на известняковом карьере. Именно на этом карьере были построены несколько домов, судьба которых тесно связана с жизнью десятка человек.

Первоначальное назначение данных строений мне неизвестно, но в 1947 году один дом служил общежитием для женщин с детьми и одиночек. Все женщины работали на Никелевом заводе (и только прошедший День металлурга для каждой из них – профессиональный праздник). По воле случая они все собрались под одной крышей.

Моя семья переехала жить в каменный карьер летом 1947 года. Страна ещё не встала на ноги после войны: не хватало продовольствия, одежды, топлива... У магазинов стояли большие очереди за хлебом (на базаре булка хлеба или ведро картошки стоили 500 рублей). Все было разрушено, а многие строения просто разбирали на дрова. И как мы радовались, когда переехали жить в это общежитие! Там было радио (на весь барак одна чёрная тарелка), было электричество и очень высокий потолок (там, где мы жили до этого, мама постоянно задевала потолок головой). В общежитии разместили около 20 семей. В бараке нас встретила тётя Соня Банда. Её семья приехала сюда из Фирсово, они жили в единственной отдельной комнате, так как тётя Соня была кем-то вроде коменданта. Она мыла весь барак, кипятила утром и вечером большущий самовар, топила печку на кухне, а зимой ещё голландку и печь в своей комнате, по выходным топила баню, носила воду, которую привозили в деревянных бочках на лошади, каждые две недели выдавала чистое постельное бельё. В то же время она была здесь и сторожем, и миротворцем, разбирая все конфликты между жильцами. За всё это мы платили по 30 рублей с кровати. Можно сказать, что для того времени мы жили очень хорошо, хоть и тесновато. Односпальная кровать, тумбочка и чемодан под кроватью – вот и всё, что полагалось иметь одной семье. Исключение сделали

разве что для многодетной семьи Надежды Мироновой, чей муж умер в госпитале.

Среди жильцов здесь были украинцы, белорусы, русские, татары. И все в основном жили дружно, делясь с окружающими последним. Так, Анна и её дочь Маша Аптасьевы часто подкармливали ребятню стряпнёй или мясом, которые им привозили родственники. Обе женщины работали в транспортном цехе Никельзавода на скрепере, грузили кокс в вагонетки, всегда были в почёте за хорошую работу. Помнится, в летние вечера ужин готовили на летней кухне, а Лида Павловская и Тася Бачинина играли на балалайке и пели частушки, мы, ребятня, тут же играли в свои игры. Жили пусть голодно, но весело. И для нас это время было золотое.

Условно барак был разделён на три комнаты (кроме комнаты С. Банда): семейная комната для женщин с детьми детсадовского возраста (там жили А. Анчутина, А. Тюрина, Т. Бачинина, Л. Павловская, А. Кочнева и т.д.), семейная комната для женщин с детьми школьного возраста и старше (Н. Миронова, А. Полякова, Е. Шершова, А. Аптасьева, О. Акулова и т.д.) и комната одиночек (З. Казанцева, А. Гладких, А. Блинова, А. Семёнова...).

Но настало время проститься с карьером и общежитием. Карьер расширялся, зона взрывов всё ближе подходила к бараку. И в 1951 году нам выделили жильё по ул. Орджоникидзе, 2. Жизнь каждой семьи барака у каменного карьера сделала свой очередной виток, далее каждый пошёл своей дорогой.

Впрочем, работа на Никелевом заводе (а многие женщины так и проработали здесь до пенсии) не давала потерять связь.

Спустя более шести десятилетий я решила вернуться к этой теме: судьба жильцов данного общежития интересует меня и по сей день. Буду очень признательна всем, кто может предоставить какую-то информацию или поделиться фотографиями. Всех заинтересовавшихся прошу обращаться в редакцию «Режевской вести».

В. ПОЛЯКОВА.

То пусто, то густо.

Это о нумерации домов, которая обновляется к предстоящей Всероссийской переписи населения. Если в конце июня эти работы были только начаты (мы писали об этом в «Р. В.» №72 в статье «Нет порядка в адресном хозяйстве»), то сейчас они идут полным ходом. Да каким! На некоторых многоэтажках появилось сразу по две таблички, расположенных одна под другой. Получилось так потому, что параллельно с управлением городским хозяйством нумерацией занялись и в ООО «УК-Гавань». Непонятно одно: зачем располагать таблички рядом, если их можно вывесить с двух сторон дома? Вызывает нарекания и нумерация домов в частном секторе. К примеру, на улице Полевой пронумеровали ...гараж! И это не единичный случай. Думаю, комментарии здесь излишни.

О табличках-дублёрах мы спросили начальника УГХ Э. Шашакова.

- Когда мы проводили нумерацию многоэтажных жилых домов, табличек-дублёров не было. Они появились после того, как специалисты УГХ провели запланированные работы, - сказал Эдуард Юрьевич.

Галина ПОПОВА.